



தடம் பதித்துக்கொண்டது. ஈழத் தமிழரது தமிழ்த் தசீய விடுதலை எழுச்சியே அதற்கு வழிகோலிக் கொடுத்துது.

ஈழப்போர்க்கால இலக்கியத்தின் புதுவரவாக, சண்முகம் சிவலிங்கம் அவர்களது 'காண்டாவனம்' எனும் சிறுகதைத் திரட்டின் முதல் (வட அமெரிக்க) பதிப்பு, அவரது புதல்வர்கள் வித்தியாணி, மகரிஷி ஆகியோரது முயற்சியில், கலிஃபோர்னியாவிலுள்ள iPMCG Inc. வளையீடாக மார்ச்சு 2014இல் வளையிவந்திருக்கிறது. அண்மையில் பிரதி ஒன்று எனது கையை வந்தடையக் காரணமாயிருந்தவர், பரோசிரியர் இ. பாலசுந்தரம் அவர்கள். 'சசி' என்று நண்பர்களாலும், 'ஸ்டீஃபன் மாஸ்ரர்' என்று மாணவர்களாலும், பற்றோர்களாலும், உறவினர்களாலும், ஊரவர்களாலும் அழகைக் கட்டிவந்த சண்முகம் சிவலிங்கம் எனது நண்பர்; சக ஆசிரியர். இலங்கையின் கிழக்குப் பிராந்தியத்தின் கல்முனை நகரிலுள்ள ஸாஹிரா கல்லூரியில் கடந்த எழுபதுகளில் இருவரும் அறிவியல் ஆசிரியர்களாகப் பணியாற்றினோம். அறிவியல் ஆசிரியர்களாக இருந்தபோதிலும், மாணவர்களுக்கு நவீன தமிழ் இலக்கியத்தை அறிமுகம் செய்தோம். மாணவர் மன்றம் அமைத்து, இலக்கியம் தொடர்பான வாசிப்புகள், உரையாடல்கள், சந்திப்புகளை நிகழ்த்தினோம். நாடகங்களதை தயாரித்தோம். கலை இலக்கிய நிகழ்ச்சிகளை இணைந்து நடத்தினோம். சமூகம், அரசியல், இலக்கியம் உட்பட, பலவற்று விடயங்கள் குறித்து எமக்குள் விவாதித்தோம், உரையாடினோம்; உடனடிப்படிப்போம், முரண்பட்டோம் - நல்ல நண்பர்களாக.

இலங்கையின் வடபிரதேசத்தில் நான் பிறந்து வளர்ந்த ஊரதைத் தவிர, கிழக்கு மாகாணத்தையும், கண்டி, பரோதனை நகரங்களை உள்ளடக்கிய மத்திய மாகாணத்தையும் எனக்கு மிகவும் பிடித்தமான பிரதேசங்களெனக் குறிப்பிட்டுச் சொல்வனே. கிழக்கு மாகாணத்தின் முக்கிய நகரங்களில், நான் கடமையின் நிமித்தம் சில வருடங்கள் வாழ்ந்துவந்த கல்முனையும் ஒன்று. காண்டாவனம் கதைத் திரட்டின் டாக, சூமார் 40 வருடங்களின் பின்னர், மீண்டும் ஒருமுறை கல்முனை போய் வந்தேன். வங்கக் கடலும், கரமணலும், வாணலும் வட்ட நிலமும், வாடிவீடும், வயல் வளையமும், சம்பா அரிசியில் சமைத்த சோறும், கஜுவும், கட்டித் தயிரும், கதைத் தறி ஆடகையும், வற்றுமகைகளும் குள்ளும் ஒற்றுமையாய் வாழும் சனசமூகங்களும் மீண்டும் என மனக்கண்முன்னே வந்து போயின. எனக்குப் பிடித்தமான, கிழக்கு மாகாணப் பச்சைமொழி, கலை, பண்பாடு, விருந்தோம்பல், வாழ்க்கைமுறை என்பன மீண்டும் என மனத்திரையில் தோன்றி மறந்தன. எனக்குத் தெரிந்தவர்கள், என்னோடு பழகியவர்கள், எனது நண்பர்கள் சிலரக்டு, காண்டாவனம் கதை மாந்தர்களாக வந்து போயினர்.

ஈழத்தின் மிக முக்கிய கவிஞராக அறியப்படும் சசி, ஐம்பதுகளின் முற்பகுதியில் சிறுகதைகளையே முதலில் எழுதியவர். அறுபதுகளின் நடுப்பகுதியில் தான் அவரது கவனம் கவிதையின் பக்கம் திரும்பியது. சூமார் 30 சிறுகதைகள் வரை அவர் எழுதியிருக்கக் கூடும். அவற்றுள் அந்நேமானவை பிரசுரகளம் காணாமலும், நிலவடிவம் பெறாமலும் இருந்தமைக்கு அவரது இயல்புகள் தான் காரணம். படபைபுகளைத் தொடர்ந்து திருத்திகொண்டே இருக்கின்றமை, பிரசுரிப்பதில் அக்கறையின்மை, அச்சம் மிகுந்த போர்ச்சுழலில் படபைபுகள் பலவற்றதைத் தீக்கிரையாக கியமை, 87 சூறாவளியில் சிலவற்றை அழியவிட்டமை என்பன அவற்றுள் சில. ஆயினும், நண்பர்கள் சிலரது தொடர்ச்சியான துண்டுகளின் பயனாக, சூமார் 15 ஆண்டுகளுக்கு முன்னர்,





Written by - க. நவம் -

Saturday, 25 June 2016 00:23 - Last Updated Sunday, 26 June 2016 07:07

அனுபவமும், கற்பனை வளமும் வாசகனுக்குப் பரிசும் உதவும். இல்லாவிடத்து, இப்பட்பைபுக்களினுள் 'வாசகர் நுனைவினை' எனும் அபாயம் இடம்பறெ வாய்ப்புண்டு.

ஓர் கட்டத்தில் பின்நவீனத்துவப் பலபரிமாணக் கோட்பாடுகளால் கவரப்பட்டிருந்த சசி, குறிப்பாக 'காலடி' கதையாற்றி - 'கனவாக்கூள் கனவான அந்தக் கதை அமையப் பின் புவனவாத்தரூக்கத்தையும் அதன் கட்டபுலபடிம ஊடகத்தையும் பல வாசகர்களும் விமர்சகர்களும் தவறவிட்டிருக்கிறார்கள்' எனக் கூறியுள்ளமையின்புக்குரியது. ஆயினும், இவ்வாறாகத் தன்னையொரு பின்நவீனத்துவவாதியாகப் பிறகாலத்தில் பிரகடனப்படுத்திக்கொண்டபோதிலும், உண்மையில் அவர் மார்ச்சியத்திலிருந்து எழுந்தவர்; அடிப்படையில் ஓர் மார்ச்சியவாதியாக - தளகளைந்த மார்ச்சியவாதியாக வாழ்ந்தவர்; 'உலகம் மீண்டும் மார்ச்சியத்தை, விட்டிடத்திலிருந்து தொடர்விரூக்கிறது' என நம்பியவர்; சோஷலிசப் புரட்சிக் குமுன் நிபந்தனையாக, தேசிய ஜனநாயகப் புரட்சி இடம்பறெ வண்டும் என நம்பியவர் (ப. 12). அவற்றிற்கான ஆதார விதிகளை அவரே இதிரட்டினுள் ஆங்காங்கே விதத்தைச் சனெறிருக்கிறார்.

சசி ஈழத்து நவீன கவிதை வரலாற்றில் தனக்கேயான ஒரு தனியான தடம் பதித்த கவிஞர். இயற்கையைப் பார்த்து மனம் நகிழ்ந்து நகெகூரூகும் கவிதாமனோநிலைமிகக் கலைஞர். அவரது உரையிடையிலும் அதே தனித்துவமும் கவித்துவமும் கற்பனைகளும் படிமங்களும் சிந்தனைகளும் மலேலோங்கிநிற்பதை, காண்டாவனம் கதைகளிடாகக் காணலாம். நுட்பமும் அழகும் எளிமையும் மிகக் கொழிந்தவை; மனத்தில் சும்மையை ஏற்றும சுகமான மொழிந்தவை; அவலங்களுக்கு நடுவிலான அனுபவ வார்ப்புகளுக்கூ உகந்த மொழிந்தவை. வாழ்வின் மிகவும் நெருக்கடியான தூணங்களிலிருந்து அவர் எழுதிய கதைகள் அனதத்துமே, அலையைப்படம் பிடிக்கும் உருக்கமான கதைகள்தான். ஆயினும் 'கொடும்புகளின் சில கதைகள்', என வலுவற்ற பனோ முனையிலிருந்து ஒழுகி இருக்கின்றன' என்றும் - 'இந்திய அமதிக்காகும் படையின் தடேதல்களக்கூ சாதுதல்களக்கூ தீ வினக்கைகூ சாவினக்கைகூ இலக்கான ஒரு பனோராளிக் கதாபாத்திரத்தினது இருப்பும் இழப்பும் இதில் உள்ள பல கதைகளில் ஊடூபாவாக இருக்கிறது' (பக். -14) என்றும் எழுதும் அவர் - மனத்தை அலக்கைக் கழிக்கும் அனுபவங்களையும் அழகிய, கலையம் சம்மிகக் கதைகளாக்கூ இரசவாதம் கவைரப் பறெறவர். 'எச்சிறிய புல்லும் அதனளவில் முழும்மை; இடூகாட்டில் முளக்கைக் கிற கனிகளும் அருமை' என முன்னொருமுறை கவிபாடிய கவிஞரல்லவா, அவர்!

காண்டாவனம் சிறுகதைத் தொகுதியின் ஆரம்பம் முதல் இறுதி வரை, ஒரு நாவலுக்குரிய பண்பும் தொடர்ச்சியும் சம்பவக் கோர்வையும் பாத்திர வார்ப்புப் ஊடூறுத்துச் செல்கிறன. எல்லாக் கதைகளிலும் ஏக்கம், இரக்கம், இழப்பு, இயலாமமை, தூக்கம், கோபம், பாசம், பரிதவிப்பு என பவற்றினது கட்டூ இழையென்று கோடூ கீறிச் செல்கிறது. 'பனோருக்கூப் பனோவர்கள் தனோற்றதும் இல்லலை; அவர்கள் வீடூ திரும்புவதும் இல்லலை' என்றும் - 'மரணத்தை வெல்வது, மரணத்துள் வாழத் தீர்மானிப்பதுதான்' என்றும், இயக்கத்துக்கூப் பனோ தன்மகன் எழுதிய கடித வரிகளுக்கூள் மனம் கரையுது பரிதவிக்கூம் தந்தையாகவும் (பக். 99), - ஆயுதங்களூடன் பறந்துவரூம் பருந்துகளிடமிருந்து தன் கோழிக் கூஞ்சுகளைக் காக்கத்துடிக்கூம் தாய்ப்பறவையாகவும் (பக். 126, 142, 155, 164) சசிபடும் அல்லல்கள் வாசகன் மனத்தை அல்லாடவக்கின்றன.

அதவேளை, 'மரணத்துக்கூச் சமீபமாகும்போது அதைத் துணிவூடன்

